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ΒΛΑΔΙΜΗΡΟΣ ΘΕΜΕΛΙΔΗΣ 
(1905-1931) 

 

  
 

Ο Θεμελίδης σε ηλικία 24 ετών (1929) 

 
Ελάχιστη συμβολή –με αφορμή την συμπλήρωση των εκατόν είκοσι ετών από 
τη γέννηση- του ταλαντούχου ελληνικής καταγωγής μουσουργού και 
αρχιμουσικού, το άδοξο τραγικό τέλος του οποίου στέρησε την Ελλάδα από τον 
δικό της Σοστακόβητς.1 

 
1 Το συντομευμένο αρχικό κείμενο  δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «ΠΟΛΥΤΟΝΟν’» της Ένωσης Ελλήνων 
Μουσουργών (τεύχος 18, 9/2006) και αναδημοσιεύθηκε -σε δύο συνέχειες- στο περιοδικό «JAZZ και 
ΤΖΑΖ» (τ.  217, 4/2011 και τεύχος 218, 5/2011). Το 2011 επίσης, αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του ΤaR 
(με αφορμή την κιθάρα): 
 (https://www.tar.gr/bladimiros_themelidis_ellinikis_katagwgis_moysoyrgoi_sti_diaspora_toy-article-
3619.html?category_id=183). Εδώ αναρτάται εκ νέου, με αρκετές αλλαγές και προσθήκες οι οποίες 
προέκυψαν από την συνέχεια της ιστορικής και ενδελεχούς έρευνας στην περίοδο 2016-2025. 

https://www.tar.gr/bladimiros_themelidis_ellinikis_katagwgis_moysoyrgoi_sti_diaspora_toy-article-3619.html?category_id=183
https://www.tar.gr/bladimiros_themelidis_ellinikis_katagwgis_moysoyrgoi_sti_diaspora_toy-article-3619.html?category_id=183
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Εισαγωγή 
Στο πλαίσιο του πολυετούς ερευνητικού έργου στο «Αρχείο Ελλήνων Μουσουργών 
Θωμά Ταμβάκου» (ΑΕΜΘΤ) εντάσσεται η «ανακάλυψη» του Ουκρανού, ελληνικής 
καταγωγής, μουσουργού και διευθυντή ορχήστρας Βλαδίμηρου Θεμελίδη του 
Αλέξανδρου (στα ουκρανικά: Володимир Фемеліді Олекса́ндрович. Στα ρωσικά: 
Владимир Фемелиди Александрович). Η μελέτη και τεκμηρίωση των όποιων 
στοιχείων γι’ αυτόν οδήγησε τον γράφοντα σε μία μεγάλη έκπληξη: ήταν φίλος και 
σύμβουλος του κορυφαίου συνθέτη Ντμίτρη Σοστακόβητς στα νεανικά χρόνια του.  
Οδήγησε επίσης, στην ενίσχυση της άποψής μου, όπως προαναγράφεται, ότι  αν ο 
Θεμελίδης ζούσε, έστω είκοσι έτη ακόμη, κάλλιστα θα ήταν ο ισάξιος του Σοστακόβητς 
ελληνικής καταγωγής μουσουργός.  
Ο, σχεδόν συνομήλικός του Σοστακόβητς, θαύμαζε απεριόριστα τον Θεμελίδη, με βάση 
τις καταγεγραμμένες δηλώσεις του: «…ο Θεμελίδης κατείχε μεγάλο ταλέντο στη 
σύνθεση. Το μπαλέτο του Λαιμητόμος έχει υπέροχη μουσική. Έγραφε πολύ γρήγορα και 
επαγγελματικά. Τις περισσότερες φορές, δεν έγραφε σχέδια και πρόχειρες σελίδες, 
έγραφε κατευθείαν παρτιτούρες. Η σοβιετική μουσική έχασε, όπως και εγώ, πάρα πολλά 
όταν έφυγε αυτός ο συνθέτης. Αν είχε μείνει ζωντανός, θα είχε δημιουργήσει πολλά 
υπέροχα έργα.».  
Στους θαυμαστές του επίσης εντάσσεται ο διάσημος Ρώσος πιανίστας Σβιατοσλάβ 
Ρίχτερ ο οποίος, μεταξύ άλλων, δήλωσε: «…η μουσική δημιουργία του Θεμελίδη ήταν 
αξιοπρεπής, πολύ καλύτερης ποιότητας πάντως από την μουσική άλλων συνθετών 
εκείνης της εποχής…»).  
Οι όποιες πληροφορίες, οι οποίες συλλέχθηκαν και τεκμηριώθηκαν από τον γράφοντα, 
για τη σύντομη ζωή και καλλιτεχνική πορεία του Θεμελίδη, οδηγούν συνεχώς στην 
παγιοποίηση του κολοσσιαίου αξιακού μεγέθους του, σε συνδυασμό με την 
τραγικότητα της τόσο πρόωρης απώλειάς του, από βαριάς μορφής πνευμονίας, σε 
ηλικία μόλις είκοσι ετών, σε φάση δημιουργικού οργασμού και ωριμότητας και ενώ 
διηύθυνε τις παραστάσεις του μπαλέτου του Λαιμητόμος (ή Καρμανιόλα). Η δε 
δημιουργική του προσφορά δεν ξεπερνά τα οκτώ έτη (1923-31). Πρόλαβε όμως να 
χαρίσει στην ανθρωπότητα είκοσι έργα: τρεις όπερες, κοντσέρτα, έργα μουσικής 
δωματίου και φωνητικά. Από αυτά διασώζονται τα οκτώ. Δυστυχώς, σχεδόν όλα τα 
έργα είναι τελείως λησμονημένα, κυρίως λόγω πολιτικών και κοινωνικών συγκυριών 
(ο μουσικός δημιουργός υπήρξε ένθερμος κομμουνιστής). Τα μουσικά χειρόγραφα των 
συνθέσεών του τα οποία εντοπίστηκαν πριν από το 2000 (και έως το 2010 περίπου) 
ευρίσκονταν σε χώρους δυστυχώς απροσπέλαστους και ερμητικά κλειστούς. Η 
προσπέλαση σε αυτά ήταν δυνατή μόνον με επιτόπια καταβολή αστρονομικών 
χρηματικών ποσών, για τα δεδομένα του ΑΕΜΘΤ τουλάχιστον, στους κατόχους τους. 
Το σημαντικότερο αρχειακό υλικό, σε χειρόγραφες παρτιτούρες και άλλα 
ντοκουμέντα, είχε εντοπισθεί στην Οδησσό το 1998, στην κατοχή του Ουκρανού 
συλλέκτη και αρχειονόμου T.K. (απεβίωσε το 2009). Είναι δε άγνωστη η τύχη αυτού 
του αρχειακού θησαυρού. 
Ο Θεμελίδης εισήλθε στην ζωή με δύναμη και σθένος, υμνώντας την «προλεταριακή 
επανάσταση» του 1917 και την τότε Σοβιετική Ένωση (ΕΣΣΔ). Ανδρώθηκε στην 
περίοδο των αναζητήσεων και του προσδιορισμού του σοβιετικού πολιτισμού και της 
τέχνης, με άξονα τον σοσιαλιστικό ρεαλισμό. Ως μέλος της ουκρανικής κομμουνιστικής 
νεολαίας ανήκε στο κίνημα της πολιτιστικής αναδόμησης της χώρας του. Τοποθέτησε 
τα θεμέλια της ουκρανικής μουσικής ως ο «συνθέτης για όπερα και μπαλέτο». Το 
έντονο και πρωτότυπο ταλέντο του και η σχεδόν τέλεια τεχνική στη γραφή μουσικής 
ενώνονται με τα ελκυστικά ανθρώπινα χαρακτηριστικά του. Στη δεκαετία του 1920 
και του 1930, τα έργα του παρουσιάζονταν στο κρατικό ραδιόφωνο και σε συναυλίες 
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στα θέατρα πολλών πόλεων στην επικράτεια της χώρας, από σπουδαίους λυρικούς 
καλλιτέχνες, ορχήστρες, μουσικά σύνολα, χορογράφους και φοιτητές του Μουσικού 
Ινστιτούτου Οδησσού. Αναμφισβήτητα την μεγαλύτερη αναγνώριση από τις 
δημιουργίες του είχαν η όπερα Διάλειμμα (Розлом) και το μπαλέτο Λαιμητόμος.  
Εκτός από συνθέτης και διευθυντής ορχήστρας, υπήρξε χαρισματικός λογοτέχνης και 
ηθοποιός. Έγραφε ποιήματα, λιμπρέτα, όπως το λιμπρέτο της ημιτελούς όπεράς του 
Καίσαρας και Κλεοπάτρα. Επίσης, είχε καλές υποκριτικές ικανότητες. Στην όπερά του 
Διάλειμμα ερμήνευσε τον ρόλο του Ουσπένσκη. 
 
Περίοδος 1905-1926 
Γεννήθηκε στις 29 Ιουλίου του 1905 στην Οδησσό. Ο ποντιακής και αριστοκρατικής 
καταγωγής πατέρας του Αλέξανδρος (1871-1937) του Μιχαήλ2  ήταν πολυμαθής, 
πολύγλωσσος και διαπρεπής δικηγόρος.3 Επίσης, λογοτέχνης-ποιητής, μεταφραστής, 
ερευνητής και συλλέκτης με σημαντικό ερευνητικό έργο.  
 

 
 

Η οικία του Μιχαήλ Θεμελίδη, παππού του συνθέτη στο τότε Άκκερμαν 
 
Ο Ελληνοπόντιος παππούς του Μιχαήλ Θεμελίδης του Κωνσταντίνου γεννήθηκε. Ήταν 
ενεργό μέλος της ελληνικής κοινότητας στο τότε Άκκερμαν στον Δνείστερο ποταμό 
(τώρα Μπιλχορόντ-Ντιστρόβσκι), πλοιοκτήτης ατμόπλοιων και δήμαρχος της πόλης 
έως την εκδημία του (1/3/1895-27/4/1897). 
Η Ουκρανή μητέρα του, Ελένα Αλεξαντρόβνα Λεμπεντίνσκα (1877-1957), από το 
Χάρκοβο, ήταν εξαιρετική πιανίστα και είχε καλή φωνή υψιφώνου. Η τελευταία τον 
εισήγαγε στον κόσμο της μουσικής και του μετέδωσε την αγάπη της για τα ουκρανικά 
και τα ρωσικά λαϊκά τραγούδια.  

 
2 Ο Μιχαήλ Θεμελίδης του Κωνσταντίνου (Михайло Костянтинович Фемеліді), παππούς του συνθέτη, 
γεννήθηκε στο τότε Άκκερμαν στον Δνείστερο ποταμό (τώρα Μπιλχορόντ-Ντιστρόβσκι). Ήταν ενεργό 
μέλος της ελληνικής κοινότητας, πλοιοκτήτης ατμόπλοιων και δήμαρχος της πόλης έως την εκδημία του 
(1895-27/4[9/5]/1897). 
3 Συνέγραψε το νομικό πόνημα «Ρωσική νομοθεσία» (Русский нотариат) (1902). Χρησιμοποιείται 
ακόμη και στην εποχή μας από φοιτητές νομικών σχολών. 
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Ως παιδί, ο νεαρός Βλαδίμηρος ήταν ανήσυχος για γνώση και έξυπνος πέραν του 
φυσιολογικού. Μιλούσε -χάρις στον πατέρα του- την ελληνοποντιακή διάλεκτο και 
διάβαζε Πλάτωνα και αρχαίους τραγικούς, από το πρωτότυπο αρχαιοελληνικό κείμενο. 
Η απίστευτη μνήμη, η λεπτή μουσικότητα και η οξύτατη ακοή τον ξεχώριζαν εμφανώς 
από τους συμμαθητές του. Στο σχολείο είχε άριστες επιδόσεις σε όλα τα μαθήματα και 
απέσπασε βραβεία και επαίνους.  
Από την ηλικία των τριών ετών έπαιζε πιάνο. Προσπαθούσε να συνοδεύει άλλους 
μουσικούς (από τον μουσικό κύκλο της μητέρας του). Έγραφε επίσης, ποιήματα και 
ενδιαφερόταν για το θέατρο. Ο πατέρας του τον προόριζε για νομικές σπουδές, αν και 
το μουσικό ταλέντο του ήταν εμφανές και εντυπωσιακό στον περίγυρό του. Το 1920 
γράφτηκε στη σχολή ηλεκτρολόγων του κρατικού σιδηρόδρομου της Οδησσού. 
Γρήγορα όμως έχασε το ενδιαφέρον του για αυτή τη μαθητεία. Έτσι το 1921 πέρασε με 
επιτυχία τις εξετάσεις για την εισαγωγή  στο Ιστορικό Τμήμα του Πανεπιστημίου της 
Οδησσού. Στην περίοδο 1921-1924 ασχολήθηκε επισταμένα με την ιστορία, την 
αρχαιολογία, τη φιλολογία και τη ζωγραφική. Όμως τον έλκυε ο μαγευτικός κόσμος 
της μουσικής. Για κάποιο διάστημα διχάστηκε, αλλά τελικά επέλεξε τη μουσική. 
 

 
 

Ο Θεμελίδης σε ηλικία 20 ετών (1925) 
 

Την άνοιξη του 1924 άφησε το Ιστορικό Τμήμα και γράφτηκε στο πανεπιστημιακό 
Μουσικό Ινστιτούτο Οδησσού. Παρακολούθησε συστηματικά μαθήματα σύνθεσης με 
τον, ελληνικής καταγωγής συνθέτη, Βασίλη Ζολοταριόβ (1872-1964), μαθητή του 
περίφημου συνθέτη και μουσικοπαιδαγωγού Νικολάη Ρήμσκη-Κόρσακοβ (1844-1908) 
και καθηγητή στο Μουσικό Ινστιτούτο Οδησσού, έως το 1926. Παρακολούθησε επίσης, 
μαθήματα ανωτέρων θεωρητικών και σύνθεσης με τον συνθέτη και αρχιμουσικό 
Πορφύριο Μολτσάνοβ (1863-1945) και διεύθυνσης ορχήστρας με τον συντοπίτη του 
αρχιμουσικό Γκρηγκόρη Στολιαρόβ (1892-1963). Στους καθηγητές του εντάσσεται και 
ο Ουκρανός συνθέτης Μύκολα Βιλίνσκη (1888–1956).  
Η εξαντλητική προσωπική μελέτη του τον καθιέρωσε ως έναν από τους πλέον 
υποσχόμενους φοιτητές του πανεπιστημίου, προκαλώντας τον σεβασμό των μελών 
της αυστηρής επιτροπής των εξετάσεων. Ξεπερνώντας το υποχρεωτικό πρόγραμμα 
του πανεπιστημίου, εμφάνισε -τρεις μήνες μετά την εισαγωγή του- τα πρώτα δείγματα 
μουσικής γραφής:  



5 

 

α) Μινιατούρες για φωνή και πιάνο (χαμένο), 
β) Σονάτα για πιάνο και 
γ) Τρίο για βιολί, βιολοντσέλο και πιάνο.  
Τη διετία 1924-1925 (αναθεωρημένη τελική μορφή: 1927) συνέθεσε τρεις Ρομάντσες 
για φωνή και ορχήστρα δωματίου ή πιάνο:  
α) την Ελεγεία σε ποίηση Αλεξάντρ Πούσκην (1799-1837),  
β) το Αστέρι στο αστέρι σε ποίηση Κονσταντίν Μπαλμόντ (1867-1942) και  
γ) την Άνοιξη στο μοναστήρι σε ποίηση Σεργκέη Γκοροντέτσκη (1884-1967).  
Η έμφαση στη θεατρικότητα και η αναφορά στη ρωσική μουσική σχολή, με κύριες 
επιρροές από τον Μιχαήλ Γκλίνκα (1804-1857) και τον Μοντέστ Μούσσοργκσκι 
(1839-1881), είναι εμφανής, αν και όχι μιμητική. Με την έρευνα εντοπίστηκαν 
αναγραφές σε έντυπα της περιόδου 1924-1926, οι οποίες -χωρίς πλήρη τεκμηρίωση- 
αφορούν τραγούδια του Θεμελίδη για φωνή και πιάνο σε ποίηση Λέοντος Τολστόη 
(1828-1910), ένα μονομερές κουαρτέτο εγχόρδων με έντονα λυρικά στοιχεία και 
επίσης, ένα ντούο για βιολοντσέλο και πιάνο. Τα έργα αυτά δεν διασώζονται.  
Η πορεία της μουσικής δημιουργίας του ήταν δύσκολη για την επίτευξη των στόχων 
του. Οι μουσικές ιδέες επεξεργάζονταν στο μυαλό του για πολύ καιρό και λεπτομερώς 
και συνεχώς τις διαφοροποιούσε. Όταν κατέληγε σε κάποια σταθερή -όχι τελική 
πάντως- μορφή τις μετέφερε στην παρτιτούρα, αλλάζοντάς τες και πάλι αμέτρητες 
φορές. Ήταν υπερβολικά αυστηρός και απαιτητικός με τον εαυτό του («…δεν έχω 
συνθέσει ακόμα έργο [το Opus αρ.1], το οποίο θα μπορούσε να παρουσιασθεί στην εποχή 
μας»). Με αυτό το σκεπτικό αναθεώρησε όλα σχεδόν τα έργα της περιόδου 1924-1926. 
Όντας ανικανοποίητος από το αποτέλεσμα, κατέστρεψε τουλάχιστον δέκα πρώιμα 
έργα του, με άγνωστους τίτλους τους.  Στην τελική μορφή πάντως, οι οδηγίες του 
πάνω στην παρτιτούρα για τον τρόπο ερμηνείας είναι πυκνές και άκρως 
κατατοπιστικές. Μαρτυρούν μία εξαιρετική ποιότητα, πρωτόφαντη για την ηλικία και 
την εποχή του. Ο πιανίστας Α.Φ. Σενέβσκη, συμφοιτητής του, έγραψε ότι «…την 
σπουδαία Ρομαντική σονάτα για πιάνο, ο Βλαδίμηρος την ξαναέγραψε δώδεκα φορές».  
Ο δημιουργικός πυρετός του, μέσα από την πολύωρη καθημερινή εργασία, απέφερε το 
1926 τρία έργα μεγάλης κλίμακας:  
α) το Κοντσέρτο για βιολί και ορχήστρα με έντονα δραματικά στοιχεία και απαιτητικές 
καντέντσες. Επαινέθηκε από τον -πιθανώς ελληνικής καταγωγής (υπό έρευνα στο 
Α.Ε.Μ.Θ.Τ.)- διάσημο συνθέτη Αλέξανδρο Γκλαζουνόβ (1865-1936), σε δημοσιευμένο 
κείμενό του, τον Σεπτέμβριο του 1927, ως το «…καλύτερο κοντσέρτο για βιολί που 
άκουσε από νεαρό δημιουργό της ΕΣΣΔ»,  
β) το Κοντσέρτο για πιάνο και ορχήστρα, με έντονο το χορευτικό στοιχείο και  
γ) το συμφωνικό ποίημα Ουντίνε (Νεράιδα) για φωνές και ορχήστρα σε ποίηση Βασίλη 
Ζουκόβσκη (1783-1852). 
 
Περίοδος 1927-1931 
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Το εξώφυλλο της έκδοσης με τη Συμφωνία αρ. 1 (Ιωβηλαίο) (Κίεβο, 1988)  

 
Το 1927 είναι πολύ σημαντικό έτος στην ζωή του. Η Συμφωνία αρ.1 με τίτλο Ιωβηλαίο 
για ορχήστρα, αφιερωμένη στα δέκα έτη της Οκτωβριανής Επανάστασης, προκάλεσε 
φρενίτιδα ενθουσιασμού στο κοινό, λόγω της ενσωμάτωσης σε αυτή ρωσικών 
επαναστατικών τραγουδιών (όπως το Πέσατε θύματα στη μάχη, Γενναίοι σύντροφοι 
κ.ά.) και παραδοσιακών ουκρανικών σκοπών, όπως γράφτηκε στο ρωσικό περιοδικό 
«Καλλιτεχνική Ζωή» («…το ταλέντο του και η αγάπη του για έντονα ηχητικά χρώματα 
είναι έκδηλα. Χαιρόμαστε γι’ αυτή την παρουσίαση της Συμφωνίας με τα σπινθηροβόλα 
ορχηστρικά χρώματα»). Είναι δε το πρώτο συμφωνικό έργο της μεταεπαναστικής 
Ρωσίας με ανάλογο θεματικό περιεχόμενο. Απουσιάζουν όμως τα πρωτότυπα θέματα 
και επίσης, υπάρχουν κάποια προβλήματα στην ενορχήστρωση (ιδίως του πρώτου 
μέρους). Η παρτιτούρα του έργου εκδόθηκε στο Κίεβο το 1988. Είναι δε το μοναδικό 
έργο του το οποίο εκδόθηκε μεταπολεμικά. Είναι επίσης, το μοναδικό έργο το οποίο, με 
τίτλο Επετειακή Συμφωνία ερμηνεύτηκε ολόκληρο στην Ελλάδα, από την Εθνική 
Συμφωνική Ορχήστρα της ΕΡΤ υπό τη διεύθυνση του Χρήστου Η. Κολοβού, στην 
Αίθουσα Συνεδρίων της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ, στις 20 Μαρτίου 2024, σε 
συναυλία για τα 100 χρόνια από τον θάνατο του Λένιν. 
Ο Γκλαζουνόβ, ο οποίος το 1927 επισκέφθηκε το Μουσικό Ινστιτούτο Οδησσού ως 
εξεταστής των σπουδαστών σύνθεσης, ξεχώρισε τον Θεμελίδη μιλώντας γι’ αυτόν στο 
τοπικό ραδιόφωνο με τα καλύτερα λόγια. Του χάρισε δε χειρόγραφη παρτιτούρα του 
με άγνωστο τίτλο και με ειδική αφιέρωση. 
Το 1928 ολοκλήρωσε την πλήρη σειρά των μουσικό-θεωρητικών και γενικής παιδείας 
μαθημάτων. Στη συνέχεια αφιερώθηκε αποκλειστικά στην σύνθεση και τη διεύθυνση 
ορχήστρας. Κατέθεσε επίσης, στο Μουσικό Ινστιτούτο Οδησσού, δύο εμβριθείς 
μουσικολογικές-ερευνητικές εργασίες με τίτλους: α) «Ψευδοκλασικισμός στην 
μουσική» και β) «Το έργο του συνθέτη Βασίλη Καλήννηκοβ».  
Εμφανίστηκε για πρώτη φορά ως διευθυντής ορχήστρας στις 18 Ιουνίου 1928, με τη 
ορχήστρα καθηγητών και φοιτητών του Μουσικού Ινστιτούτου Οδησσού (τάξη 
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διεύθυνσης ορχήστρας του Στολιαρόβ), στην κατάμεστη αίθουσα του Θεάτρου της 
Οδησσού, όπως αναγράφεται στον τύπο της εποχής, ενθουσιάζοντας το κοινό, το 
οποίο χειροκροτούσε όρθιο για περισσότερο από 10’.  
 

 
 

Από το σκηνικό για την παρουσίαση του έργου Ρητό (Λουκομόριε) 

 
Η μουσική δημιουργία του, από το 1927 έως το 1928, αποκτά νέα σημαντική διάσταση 
με τα έργα:  
α) Συμφωνία αρ. 2 με τίτλο Κλασσική (1927). Είναι γραμμένη στο ύφος του 18ου 
αιώνα. Φόρος τιμής στον Σεργκέη Προκόφιεβ (1891-1953) και το αντίστοιχο έργο του, 
την Κλασική Συμφωνία (1917).  
β) Ρομαντική Σονάτα για πιάνο (τελική γραφή: 1927). Σε αυτή διακρίνονται τρία 
βασικά στοιχεία: το λυρικό με τον ρομαντικό στοχασμό και την εσωτερική ευαισθησία, 
το δραματικό με την εσωτερική πάλη, την ένταση και τη σύγκρουση και το επικό με 
την ευρύτερη φιλοσοφική θεώρηση της ζωής. Από μουσικής πλευράς το έργο 
χαρακτηρίζεται από τη σύγκρουση και την ανάπτυξη αντιθετικών θεματικών 
στοιχείων, με τον συνδυασμό στοιχείων από την παραδοσιακή σονάτα της ρομαντικής 
περιόδου (κυρίως από αντίστοιχα έργα του Robert Schumann και του Ferenc Liszt) και 
από τις νεωτεριστικές  τεχνικές επεξεργασίας του υλικού των αρχών του 20ού αιώνα, 
όπως του Αλεξάντρ Σκριάμπην (1872-1915). Αυτή η διαρκής μεταμόρφωση των 
θεμάτων, δημιουργεί μια εκστατική μουσική αφήγηση που θυμίζει ανθρώπινο δράμα. 
Το τέλος του έργου, αν και είναι μια κορυφαία έκφραση πνευματικής έντασης, δεν 
καταλήγει σε απόλυτη λύτρωση. Η μουσική επιστρέφει σε έναν κύκλο, με τρόπο 
σχεδόν μυστικιστικό, ο οποίος συμβολίζει την ανεπίλυτη πάλη του ανθρώπου με τον  
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Το εξώφυλλο της μονογραφίας για τον Θεμελίδη της Ταμάρας Γκνάτηβ (1974) 
 
εσωτερικό του κόσμο. Οι μουσικολόγοι4 που μελέτησαν το έργο το χαρακτήρισαν ως 
ένα καλλιτεχνικό μανιφέστο για την εποχή που γράφτηκε. 
γ) Εξωτικό σκέρτσο για κουαρτέτο εγχόρδων (1927) 
δ) Ιστορία για τους ανθρώπους που συγκεντρώθηκαν στις πύλες του επιστάτη (τελική 
γραφή: 1928), σκηνή από την opera-buffa για υψίφωνο ή τενόρο,  βαρύτονο και 
ορχήστρα, βασισμένη στο σαρκαστικό ομώνυμο κείμενο του Αλεξέη Τολστόη (1882-
1945). Έργο επίσης, με αναφορές στον Προκόφιεβ.  
ε) Λουκομόριε (Ρητό), εισαγωγή στο παραμύθι «Ρουσλάν και Λιουντμίλα» για φωνή 
και ορχήστρα, σε ποίηση Πούσκην (1927-1928. Την πρώτη γραφή του έργου επαίνεσε 
ο Γκλαζουνόβ για τα λεπτά ηχοχρώματά της).  
στ) Οκτώ Τραγούδια σε εβραϊκά θέματα, κύκλος για φωνή και πιάνο (1928. Δεν 
διασώζεται).  
ζ) Σκηνική μουσική για το θεατρικό έργο Παιχνίδι ενδιαφερόντων (Los intereses 
creados) του Ισπανού θεατρικού συγγραφέα Χαθίντο Μπενεβέντε (1866-1954) (1928. 
Δεν διασώζεται).  
Το 2014, από τον Π.Π., Ουκρανό φίλο ερευνητή ποντιακής καταγωγής, μεταφέρθηκε η 
πληροφορία στον γράφοντα για την παρουσίαση, στο Μουσικό Ινστιτούτο Οδησσού 
το 1927, μίας Σονάτας πάνω σε ποντιακά θέματα για βιολί και πιάνο, με ερμηνευτές 
συμφοιτητές του, χωρίς όμως τεκμηρίωση της ύπαρξής της.  
Χάρη στην ποιοτική συνισταμένη των προαναγραφέντων έργων έγινε αυτοδίκαια 
μέλος του Ουκρανικού Συλλόγου Επαναστατών Μουσικών «ΒΟΥΤΟΥΡΜ».  
Διακαής πόθος του παρέμεινε η δημιουργία όπερας με ηρωικό-επαναστατικό θέμα, αν 
και δεν ήταν ακόμη ώριμος για τη γραφή τέτοιου έργου μεγάλης πνοής. Άρχισε να 
ψάχνει για υπόθεση με κοινωνική σημασία και αντιθέσεις. Στράφηκε σε ηρωικές 

 
4 Όπως η Тамара Гнатів και ο Віктор Клни (άρθρο: Романтична соната στο περιοδικό «МУЗИКА», 
τεύχος 6, σελίδα 11, Κίεβο 1975). 
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ιστορίες της Οκτωβριανής Επανάστασης και μελέτησε όλο το χρονικό της εποχής και 
τις νέες δημιουργίες του σοβιετικού θεάτρου και της ποίησης.  
 

 
 

Πρόγραμμα της όπερας Διάλειμμα (Ραζλόμ) 
 

Τελικά, αυτό πραγματοποιήθηκε με τη σύνθεση της τετράπρακτης όπερας Διάλειμμα 
(Ραζλόμ) η οποία, μετά από πολλές αλλαγές στην παρτιτούρα, ολοκληρώθηκε το 1929. 
Ως βάση του λιμπρέτου χρησιμοποιήθηκε το ήδη πετυχημένο ομώνυμο θεατρικό έργο 
του Μπ. Λαβρενιόβ και σε κοινή συνεργασία των δυό τους. Το λιμπρέτο αναφέρεται σε 
ιστορικές πράξεις της περιόδου 1917-1919, κατ’ εξοχήν στη θρυλική αποστολή του 
καταδρομικού «Αυγή»5 και την αιματηρή διαδήλωση των κομμουνιστών τον Ιούνιο 
του 1917.  
 

 
5 Το πλήρωμα του καταδρομικού έριξε ένα κανονιοβολισμό από το μπροστινό κανόνι του, δίνοντας το 
σήμα για την επιδρομή στα Χειμερινά Ανάκτορα του Πέτρογκραντ (όπως λεγόταν τότε η Αγία 
Πετρούπολη) και σηματοδοτώντας την έναρξη της Οκτωβριανής Επανάστασης στη Ρωσία. 
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Ο Θεμελίδης με τον Λαβρενιόβ (1929) 

 
Η πρώτη παρουσίαση της όπερας, στις 7 Νοεμβρίου 1929, υπό τη διεύθυνσή του, στο 
Εθνικό Θέατρο Όπερας και Μπαλέτου της Οδησσού, με τη συμμετοχή κορυφαίων 
Ουκρανών λυρικών τραγουδιστών, της λυρικής υψιφώνου Μαρίας Λητβηνένκο-
Βόλγκεμουτ (1892-1966), του τενόρου Άρνολντ Αζρικάν (1906-1976) και του 
βαθύφωνου Ιβάν Πατορζήνσκη (1886-1960), υπήρξε μέγιστο καλλιτεχνικό γεγονός 
για την πόλη. Συνέπεσε δε με την επέτειο των δώδεκα ετών από την Οκτωβριανή 
Επανάσταση. Είναι έργο γραμμένο κυρίως με ξηρό ομιλητικό ρετσιτατίβο και καθόλου 
άριες, με ιδιαίτερη προσοχή στον κυματισμό κάθε συλλαβής. Αυτό προκάλεσε 
ορισμένα προβλήματα στους τραγουδιστές και στο κοινό το οποίο σοκαρίστηκε από 
αυτές τις καινοτομίες. Ο Θεμελίδης, με μεγάλο γούστο και λεπτή φαντασία και 
ευρηματικότητα, δημιούργησε το άκουσμα ορχήστρας παραδοσιακών οργάνων 
(μπαγιάν, μπαλαλάικα, ντουντούκ, ποντιακή λύρα [!!], κ.α.), με μοναδικό 
ηχοχρωματικό πλούτο, χάρη στα έξοχα περάσματα του πιάνου και των αρπών, 
δημιουργώντας ηχητικά ανάλογα των γεγονότων του λιμπρέτου. 
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Από την όπερα Διάλειμμα (Ραζλόμ) 
 
Οι περισσότερες κριτικές καλωσόρισαν την όπερα ως το πρώτο χελιδόνι της 
ουκρανικής επαναστατικής οπερατικής φιλολογίας. Επίσης, ως έργο το οποίο «…με το 
σύγχρονο θέμα και το ξεκάθαρο επαναστατικό περιεχόμενο αναμφίβολα ανταποκρίνεται 
στις απαιτήσεις μας». Από το ουκρανικό περιοδικό της εποχής «Κομμουνιστικός 
Φάρος» (τεύχος 37, 6/1938) επέλεξα το ακόλουθο χαρακτηριστικό απόσπασμα: «Σε 
πραγματική αποθέωση έγινε το φινάλε της όπερας, όταν ακούστηκε επαναστατικό 
τραγούδι «Με θάρρος μπροστά προχωρήστε…» και από το κατάρτι  του καταδρομικού 
Αυγή ως το πάτωμα της σκηνής  άρχισε να ανεβαίνει αργά μια τεράστια κόκκινη σημαία 
της επανάστασης… όλη η αίθουσα, ενθουσιασμένη με πατριωτική ορμή, σηκώθηκε και 
άρχισε να τραγουδάει μαζί με την χορωδία. Οι θεατές υποδέχτηκαν θερμά την όπερα και 
τον συνθέτη». Ακολούθησαν αρκετές παρουσιάσεις της όπερας στo Κίεβο, το Χάρκοβο, 
τη Μόσχα, το τότε Λένινγκραντ, την Τιφλίδα και το Μπακού (1930-1932). 
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Προγράμματα  δύο παραστάσεων του μπαλέτου Λαιμητόμος 

 
Ανεξάρτητα από την πλήρη απασχόλησή του στην όπερα και το θέατρο ως 
αρχιμουσικός, δεν άφησε την σύνθεση. Το 1930 περάτωσε το κορυφαίο και 
πληρέστερο ίσως έργο του, το μπαλέτο Λαιμητόμος (με τέσσερις πράξεις και εννέα 
σκηνές) με θέμα τη Γαλλική Επανάσταση του 1789. Το έργο παρουσιάσθηκε ως 
μπαλέτο στις 17 Νοεμβρίου 1930, με χορογραφία του διάσημου χορογράφου Μιχαήλ 
Μωυσέεβ (1882-1955), σε περισσότερες από σαράντα παραστάσεις. Το νέο -και 
ασυνήθιστο για το ύφος του- μπαλέτο με την καινοτόμα μουσική του και με τα άφθονα 
σαρκαστικά στοιχεία, αλλά και η ευρηματική χορογραφία, δημιούργησε στον χώρο 
των μουσικών κριτικών φανατικούς οπαδούς  («…η μουσική του έργου ορθά εκφράζει 
την εποχή και αδιαμφισβήτητα έχει μεγάλη καλλιτεχνική αξία») αλλά και εχθρούς («…η 
μουσική της Λαιμητόμου είναι χωρίς μελωδικότητα και δεν προορίζεται για χορό»). 
Πάντως οι έντονες διαμάχες γύρω από την Λαιμητόμο δεν επηρέασαν την καλλιτεχνική 
δραστηριότητά του ως συνθέτη. 
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Από το μπαλέτο Λαιμητόμος 

 
Διατηρώντας την τονική βάση, ο συνθέτης εφάρμοσε στη Λαιμητόμο ευρύτατο κύκλο 
αρμονικών μέσων: από απλά τρίηχα έως άκρως πολυσύνθετες συγχορδίες. 
Χρησιμοποιώντας μη χορευτικούς ρυθμούς (5/4 και 10/4) και με αποφασιστικό και 
θαρραλέο τρόπο παραβίασε τα παραδοσιακά σχήματα μπαλέτου. Ακολούθησε τα 
βήματα του διάσημου Ρώσου συνθέτη Ιγκόρ Στραβήνσκη (1882-1971), κυρίως με το 
μπαλέτο του Πουλί της Φωτιάς (L'Oiseau de feu), αν και ο Θεμελίδης δεν είχε ακούσει ή 
δει ποτέ έργο του. Η Ουκρανή μουσικολόγος Μαρία Ζαγκαϊκέβητς (1926-
2014) έγραψε το 1968 στο σημαντικό βιβλίο της «Προβλήματα της σοβιετικής 
ουκρανικής μουσικής»: «Το έργο του Θεμελίδη είναι πολύ αξιόλογο και ενδιαφέρον. Στην 
μουσική δραματουργία της Λαιμητόμου βρήκαν την θέση τους τάσεις χαρακτηριστικές 
για την αρχική περίοδο στην ανάπτυξη του σοβιετικού μπαλέτου: ευθύτητα, υπέρ το 
δέον, στην ενσάρκωση κοινωνικών διαδικασιών και αντιφάσεων, δραματικός κορεσμός 
της μουσικής και φρεσκάδα αρμονικών και ορχηστικών χρωμάτων. Η Λαιμητόμος ως ένα 
από τα πρώτα σοβιετικά μπαλέτα, στρώσανε  το δρόμο για την εισαγωγή του ιστορικο-
επαναστατικού θέματος σε αυτό το ύφος μουσικής» (σελίδα 114). Ο Ρίχτερ έγραψε 
επίσης, μεταξύ άλλων: «…μέχρι σήμερα κρατάω την πλήρη παρτιτούρα αυτού του 
μπαλέτου, που το ανέβασμά του αποτέλεσε μεγάλο γεγονός στην Οδησσό».6 Είναι 
πάντως γνωστό ότι μοτιβικά στοιχεία του μπαλέτου χρησιμοποιήθηκαν από άλλους 
Ουκρανούς συνθέτες, όπως ο Ράϊνχολντ Γκλιέρ (1875-1956). 
Στην πρώτη παρουσίασή του έργου (χωρίς χορογραφία), στις 20 Σεπτεμβρίου 1930, 
παρευρέθηκε και ο Σοστακόβητς ο οποίος ενθουσιασμένος από την ποιοτική 
συνισταμένη μπαλέτου επιζήτησε νέα συνάντηση μαζί του. Τους ένωσε ξανά η 
παθιασμένη αγάπη τους για την μουσική και οι τολμηρές αναζητήσεις νέων 
καλλιτεχνικών κατευθύνσεων (τρόποι δημιουργίας), όπως επίσης και η επιθυμία να 
βαδίσουν στην νέα σοβιετική πραγματικότητα. Οι δύο φίλοι έδειχναν ο ένας στον 
άλλον τις νέες συνθέσεις τους και έκαναν μαζί πολύωρες καλλιτεχνικές συζητήσεις.  
 

 

 
6 Δεν εντοπίστηκε όμως στο αρχείο του, μετά την εκδημία του. 
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Στο τέλος του 1930 και έως εκδημία του το επόμενο έτος, εργαζόταν ταυτόχρονα στη 
σύνθεση τριών οπερών αναζητώντας νέες μορφές μουσικής έκφρασης, με έντονο το 
δραματικό στοιχείο:  
α) στη ραδιοφωνική όπερα Θωρηκτό Ποτέμκιν,7 η πρεμιέρα του οποίου 
πραγματοποιήθηκε στον κρατικό ραδιοσταθμό της Οδησσού στις 27 Ιουνίου 1931,  
β) το ηρωικό έπος Μπουρεβέστνηκ (Πουφίνος).8 Συνέθεσε μόνον σχεδιάσματά του, τα 
οποία χάθηκαν και  
γ) την όπερα Καίσαρας και Κλεοπάτρα, σε λιμπρέτο δικό του σε συνεργασία με τον 
πατέρα του, βασισμένο σε κείμενο του Ιρλανδού κριτικού και θεατρικού συγγραφέα 
George Bernard Shaw (1856-1950). Έγραψε μόνον τις πρώτες σκηνές της με τις οποίες 
ο δημιουργός εντυπωσιάζει «για την πλούσια μελωδικότητα, τη μαγευτική χορωδιακή 
παλέτα και τη ραφινάτη ενορχήστρωση», όπως γράφτηκε στην εφημερίδα Ισβέστια 
(Αλήθεια. Στα ρωσικά: Известия) της Οδησσού.  
Το καλοκαίρι του 1931 μελετούσε υλικό για τη σύνθεση μελλοντικής όπερας, 
αφιερωμένης στην Παρισινή Κομμούνα. Όμως αυτές οι ωραίες καλλιτεχνικές ιδέες του 
δεν ήταν γραφτό να υλοποιηθούν.  
Απεβίωσε πρόωρα στις 3 Οκτωβρίου 1931, από βαριάς μορφής πνευμονία η οποία 
προήλθε από τον παρατεταμένο  άσχημο καιρό, σε συνδυασμό με την εμφάνιση 
πρώιμης φυματίωση. Εξάλλου, ο Θεμελίδης αφοσιωμένης ολοκληρωτικά στο όραμά 
του για την επαναστατική μουσική δημιουργία δεν πρόσεχε την υγεία του. Στην κηδεία 
του η οποία έλαβε χώρα στον ελληνοορθόδοξο Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδος της 
Οδησσού, με τραγικές φιγούρες τους ζώντες γονείς του, ερμηνεύτηκε από μέλη της 
ορχήστρας του θεάτρου ένα εμβατήριο από τη Λαιμητόμο μέσα σε κλίμα έντονης 
συγκίνησης. 
 

 
 

Επιτοίχια μαρμάρινη πινακίδα για τον Θεμελίδη στην Οδησσό 
 

Η εκδημία του στέρησε την ανθρωπότητα από έναν νέο –ενδεχομένως- Σοστακόβητς, 
όπως προαναγράφεται, αλλά και έναν λαμπρό ελληνικής καταγωγής μουσουργό.  

 
7 Το Ποτέμκιν έγινε γνωστό τον Ιούνιο του 1905, όταν το κατώτερο πλήρωμα στασίασε εναντίον των 
αξιωματικών. Ύψωσε κόκκινη σημαία και αγκυροβόλησε στα ανοιχτά της Οδησσού, καλώντας τους 
ναυτικούς των υπόλοιπων πλοίων και τους πολίτες σε γενικευμένο ξεσηκωμό εναντίον του τσάρου. Αν 
και τελικά η εξέγερση έληξε άδοξα, με τη φυγή των στασιαστών στη Ρουμανία, ο απόηχός της υπήρξε 
μεγάλος, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, σε βαθμό που θεωρείται προάγγελος 
της Οκτωβριανής Επανάστασης του 1917. 
8 Οικογένεια πτηνών της θάλασσας που ζουν σε περιοχές του βόρειου Ατλαντικού και του βόρειου 
Ειρηνικού ωκεανού. 
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Ως χώρα και ανάλογο επιστημονικό δυναμικό οφείλουμε να ενδιαφερθούμε και να 
αποκαταστήσουμε τη μνήμη και την καλλιτεχνική αξία του χαρισματικού δημιουργού 
της διασποράς. Η επικείμενη κριτική έκδοση της Συμφωνίας αρ. 1 από τη «Σύγχρονη 
Εποχή» είναι ένα πρώτο σωστό και ενθαρρυντικό βήμα προς την κατεύθυνση αυτή.  
 
Πηγές: 
- Αρχείο Ελλήνων Μουσουργών Θωμά Ταμβάκου  
- Тамара Гнатів: «Володимир Фемеліді», Київ : Муз. Україна, 1974 (Ταμάρα Γκάτιβ, 
«Βλαδίμηρος Θεμελίδης», μονογραφία 40 σελίδων. Εκδόσεις «Μουσική Ουκρανία», Κίεβο 
1974)  
- ουκρανικές και ρωσικές εφημερίδες και περιοδικά της περιόδου 1920-35 
- άρθρο Κώστα Αυγητίδη στο περιοδικό «ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ» (τ. 356, 2/1998) 
- Εθνική Βιβλιοθήκη Επιστημών Οδησσού (Одеська національна наукова бібліотека) 
- αρχείο Βαλεντίν Μακσιμένκο (Валентин Семенович Максименко, 1936-2020), 
ακαδημαϊκού, ερευνητή και μουσικολόγου. 
- ιστοσελίδα: https://operahouse.od.ua/exhibit/ 
 

Χαλάνδρι, Οκτώβριος 2025 
Θωμάς Ταμβάκος 

Μουσικογράφος, μουσικός ερευνητής, κριτικός, συγγραφέας 
Επίτιμο μέλος Ένωσης Ελλήνων Μουσουργών  

Αριστίνδην μέλος Ένωσης Θεατρικών και Μουσικών Κριτικών  
Δημιουργός/κάτοχος Αρχείου Ελλήνων Μουσουργών Θωμά Ταμβάκου 

https://operahouse.od.ua/exhibit/

